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令和３年９月度栗東市教育委員会定例会会議録 

 

開催日時   令和３年９月３０日（木） １３：３０～１４：３０ 

開催場所   庁舎４階 第１委員会室 

出席委員   教 育 長   福原 快俊 

       教育長職務代理者   太田 加代子 

       委      員   内記 一彦 

   委      員   田中 和子 

   委      員   朽木 德壽 

事務局出席者 教育部長（川﨑）、子ども青少年局長（太田）、教育総務課長（西村）、学校給食

共同調理場所長（井上）、学校教育課参事（高野）人権教育課長（岸田）、生涯

学習課長（小山）、幼児課長（内田）、幼児施設課長（村瀬）、図書館長（西村）、

スポーツ・文化振興課課長補佐（駒井）、書記（小林） 

 

開会宣言 １３：３０ 

 

教育長  

 ただいまから令和３年９月度教育委員会定例会を開会いたします。まず初めに、本日、定

例会開会にあたりまして、皆様にご報告を申し上げます。去る９月８日に、栗東市議会の同

意を得られ、朽木德壽教育委員が、本市教育委員に再任されましたことをご報告いたします。

朽木委員の任期は、１０月１日から４年間でございます。どうぞよろしくお願い申し上げま

す。それでは、再任にあたりまして、朽木委員から一言ご挨拶をいただきたいと思います。 

 

朽木委員 

 皆さん、こんにちは。平成２９年１０月から栗東市教育委員ということで、私のようなも

ので務まるのか大変心配ではございましたが、受けさせていただき、この４年間あっという

間に過ぎてしまったような感じがしております。特に後半の一年半はコロナで何も出来ずに

という感じでございました。そのような中、もう一期とお声をかけていただき受けさせてい

ただくことになりました。皆様方のご指導をいただきまして、頑張ってまいりたいと思いま

すので、皆様よろしくお願い申し上げます。 

 

教育長 

 ありがとうございました。本来でしたら、新しい委員さんでしたら、自己紹介および事務

局の紹介をさせていただくところですが、皆様、よくご存じですので、省略させていただき

たいと思います。どうぞよろしくお願いいたします。 

それでは、日程に従い、進めさせていただきます。「日程２ 市民憲章唱和」をお願いし

ます。 
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市民憲章唱和（学校教育課長） 

 

教育長報告  

 続きまして「日程３ 教育長公務状況報告」について、私から報告させていただきます。 

９月７日（火）議会本会議再開 個人質問、議会運営委員会、委員長会、８日（水）議会運

営委員会、議会本会議再開 個人質問、１０日（金）予算常任委員会、１３日（月）文教福

祉常任委員会、１５日（水）決算特別委員会 全体会、１７日（金）決算特別委員会 文教

福祉分科会、２１日（火）決算特別委員会 全体会（特別会計）、２２日（水）決算特別員会 

全体会、２７日（月）定例校長会、２８日（火）議会運営委員会、議会本会議再開・委員長

報告・採決、委員長会、議会説明会、３０日（木）教育長面談、教育委員会定例会です。 

 以上でございますが、何かご質問ございましたら、お願いします。 

 

教育長  

 ないようですので、次に進めさせていただきます。 

 続きまして日程４ 議案第１３号 栗東市情報通信技術を活用した行政の推進に関する

条例の施行に関する教育委員会規則の制定について、説明をお願いします。 

 

教育総務課長より説明 

  

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 

 

教育長 

 例えば教育委員会で申請など、具体的な例がどのようなものがありますか。 

 

教育総務課長 

 それぞれの課においてオンライン申請が可能かどうか検討していくことになりますが、

例えば小学校の遠距離の乗車券の交付申請とか、文化財の補助金交付申請などオンライン

申請が可能かどうか判断したうえで、実施していくことになるかと思います。 

 

教育長 

 他にも例がありますか。 

 

教育部長 

 例えば就学援助とかも考えられるかと思いますが、あとは指定管理者についても今後ど

のようなことが出来るか、例えば施設の利用申請であるとか今後検討していく必要がある
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かと思っております。 

 

教育長 

 ほかにございませんか。これより、議案第１３号 栗東市情報通信技術を活用した行政

の推進に関する条例の施行に関する教育委員会規則の制定について、採決をさせていただ

きます。本件について、ご異議ございませんか。 

 

全委員 

 異議なし 

 

教育長 

 それでは異議なしにより、議案第１３号 栗東市情報通信技術を活用した行政の推進に

関する条例の施行に関する教育委員会規則の制定について、可決といたします。 

 

教育長  

 続きまして、日程５ その他報告事項①各課（館・所）の「９月度事業進捗状況について」

報告をお願いします。 

 

教育総務課長から順次報告 

 

教育長  

報告事項①について、質問等はございませんか。 

 

教育長 

 それではないようですので、以上で各課の９月度事業進捗状況について終了させていた

だきます。 

 次に報告事項②「児童生徒数出勤・出席状況について」報告をお願いします。 

 

学校教育課長、幼児課長から順次報告 

 

教育長  

 ただいまの報告につきまして、ご質問、ご意見はありませんか。 

 

教育長 

 ないようですので、報告事項②「児童生徒数出勤・出席状況について」を終了します。 

 続きまして、報告事項③「令和３年第６回栗東市議会定例会について」報告をお願いしま

す。 
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 教育部長・子ども青少年局長から報告 

 

教育長 

 ただいまの報告につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 

 

教育長 

 ないようですので、報告事項③「令和３年第６回栗東市議会定例会について」を終了しま

す。 

次に日程６ その他①各課からの報告事項について、ございましたら挙手にてお願いいた

します。 

 

・市制施行２０周年記念「中高生くりちゃんブック大賞」について 図書館長より報告 

・新型コロナウイルス感染症予防対策に伴う公立保育園幼稚園施設改修工事（園児用トイ 

レの手洗器・屋内設置 非接触型 自動水洗化）について 幼児施設課長より報告 

 

教育長 

 ただいまの報告につきまして、ご質問やご意見等ございましたらお願いします。 

 

太田教育長職務代理者 

 この 1 か月で気になることがあったので、お話させていただきたいと思います。緊急事態

宣言が出されて学校等で学年閉鎖や授業時間の短縮になったり等、多分授業日数等がだいぶ

削られているのではないかと思います。去年の場合は４月５月が学校閉鎖で、夏休みの短縮

等でなんとか一年が過ごせた感じがしますが、今年はこの９月という中で受験生とかはこれ

からという時に時間が削られたりして、受験生や先生方はすごく心配されていると思います。

その中でＳＮＳの記事で見かけたのですが、小学校・中学校・高校生にアンケートをとった

中で授業の進みが以前より速く感じるという意見や、なかには授業内容がわからなくなって

きているという意見がありました。栗東市ではどうなのかは分かりませんが、でも一概にそ

れが無いとは言い切れないなと感じました。先生方は最後の３月という期限が決まっている

ので、いかにして授業内容をこなさないといけないと思うと今まで２時間３時間かけてして

いたところを１時間２時間で次に進めるという事態が起きるのではないかと。それも先生方

や学校としても致し方ないとは思うんですけど、当の本人とかは多分、だんだんと授業にの

めり込めないという感じになってくる、だんだんと勉強が嫌になってくるのではないかと心

配します。中学生や高校生になってくると、それが如実に表れてくるのではないか、そうな

ってくると違う方向に向くのではないかという懸念もあるので、今ひとり一台の端末機タブ

レットが配備されて、それがまだ上手く活用しきれていないかもしれませんが、それらを上

手く利用して、そういう子ども達に違う形のフォローを先生方も学校も大変だとは思うので
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すが、できたらしてあげてほしいと思います。目を向けてあげてほしいなと思うのと、その

端末機で先日、心苦しい事件が東京で起きたので、親としてはすごくいたたまれない事だっ

たと思うんです。親より大人より子どもの方が今はタブレットを扱うのがすごく上手くなっ

てきているので、大人が思うより子ども達は意外なところから出てくるのがあるので、おそ

らく今回のその学校もメールアドレス、ＩＤとかも子ども達がそれを言い方が悪いかもしれ

ませんが、悪用した形でいじめを行ったと。それを親は全然知らなかったと。その知らなか

ったというのがそれが４年生から続いていたということなので、親としては何で気づいてあ

げられなかったのだろうと、すごく悔しい思いがあったと思うんです。子どもも親に心配を

かけてはいけないと思って多分相談もしなかったのではないかと思うんですけど、多分、学

校としてそれが防げなかったのかというのがあると思うので、栗東市もこれからそのタブレ

ットを活用していくにあたって、これは大丈夫だろうではなく、セキュリティなどにも目を

向けて進めていっていただきたいなと思います。東京の事件ですが、小学６年生の子が自ら

命を絶つということは、本当にあってはならないことだと思うので、その辺りも気を付けて

いただきたいと思います。一保護者としてそれはすごく思うので。コロナで去年も今年も学

校に保護者が行く機会が全くなくなりました。参観もなくなりましたし、行事もなくなり、

運動会とか音楽会とかもなくなったので、保護者が学校に行って子どもの学校生活を観ると

いうのが皆無になりました。今までだったら家では見られない学校生活の姿を見られたのに、

それが一切なくなりました。子どものちょっとした変化というのは、親は見たらすぐわかる

と思うので、そういう感じの防ぎようとかもあっただろうに、それが今は難しくなってきて

いるのが現状だと思います。コロナ禍で致し方ないとは思うんですけど、明日から緊急事態

宣言も解除になって今まで通りとはいきませんが、少し緩和されてちょっと自由が戻ってき

つつあるとなると、今までコロナだったからこれはダメとか仕方ないではなくて、前向きに

こういう形でなら出来ると、これからに向けてもう少し皆と協力して考えていただいて、子

ども達が前向きになるようにしていただけたらと思います。 

 

教育長 

 ありがとうございました。今のお話の中で幾つかご質問があったように思います。まず一

番目は今回、９月からコロナで学年閉鎖をした日数はだいたいどれくらいになりましたか。 

 

学校教育課長 

 ７月までは学校で子どもさんが一人でも罹患された場合、学校全てを閉鎖する形で対応さ

せていただいたのですが、夏休み以降については該当学年を閉鎖する形にさせていただきま

した。学年閉鎖につきましては概ね３日程度で、まだ学校の中で感染が広がるということが

なく、日数的にそう多くはありません。授業の時間数のこともご心配いただいたのですが、

保護者さん子ども達もそうですし、学校の方も心配をしているところですが、昨年度は４月

５月が一斉に閉まっていたので夏休み冬休みを短縮して授業日数を確保して対応いたしま

した。今年は標準時間が決まっておりまして、今のままでいきますとそれを十分達成できる
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形で計画させていただいております。ただ今後のことにつきまして、もし感染が拡大してお

休みが増えるようなことがありましたら、もしかしたら冬休みを短縮させていただくことも

あるかもしれません。また、タブレットの活用につきましても先程ご意見いただきました。

本当にその通りだと思いますので、活用方法につきましてもしっかり考えて対応してまいり

たいと考えております。 

 

教育長 

 学年閉鎖についても土日もはさむと日数的には短くなります。比較的、減になった日数が

少ないと考えております。ＩＣＴのセキュリティといじめの関わりについては、学校教育課

参事お願いします。 

 

学校教育課参事 

 タブレットの活用については現在進めている状況です。セキュリティについては、東京で

起こった事件と違いまして、ＩＤについては特定するのは難しいようになっております。パ

スワードについては、必ず個人で変更するように指導し、確認もしております。他人のとこ

ろに入り込むことは出来ないようになっておりますし、現在、チャット機能につきましては

すべて生徒は使用できないようになっております。 

 

教育長 

 タブレットの状況について説明させていただきましたが、このいじめの問題はタブレット

を使うだけではなくて、例えばスマートフォンや個人のパソコンからも出来ますので、なり

すましであったり誹謗中傷であったりこのネット上でしないように、子ども達にはＩＣＴの

活用方法の指導をしていきたいと思います。学校の行事が減ってきていて、授業参観がなく

なったり、コロナ後の行事や学校の教育活動の在り方についてはどうですか。 

 

学校教育課長 

 学校の方にお越しいただき参観いただくというのが出来なくなって学校としても心苦し

いところで、私の経験からしますと運動会も練習より本番で保護者さんに観ていただいてい

るというのが子どもの表情も違いますし、そういう経験はさせてやりたいなと思っておりま

す。ただ、今の状況でなかなかふれあいが出来ないという状況が続いておりますが、やはり

子ども達は群れるということで育つこともたくさんあると思いますので、昨年度からコロナ

で学校がいわゆる培ってきた、こういう事は出来ないが、これなら出来るかというところを

子ども達の力になるような今後の経験になるような活動を取り組みをしていきたいなと考

えているところです。 

 

教育長 

 子ども青少年局長より、何か報告事項がありましたらお願いいたします。 
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子ども青少年局長 

 今回は９月議会でお認めいただきました学童保育の指定管理につきまして、報告させてい

ただきます。今回５年に一度の管理者の更新ということで、現在、社会福祉協議会にしてい

ただいておりますが、今回は専門性を有しておられるということで非公募で手続きを進めさ

せていただきました。この選定につきましては、市の指定管理者の選定委員会での報告を受

けましてこの９月議会に議案として上程させていただき、来年度から５年間、社会福祉協議

会が指定管理者となりました。学童保育につきましては、このコロナ禍において毎日、狭い

空間の中で子ども達が長時間過ごし、飲食も伴いますが、感染対策を施し運営しております。

幸いにして、内部拡大は起こっておりませんが、事業所については大変努力をしていただい

ております。学校教育課に集まってきます様々な情報を学童の所管課と共有しながら、いち

早く対応を講じております。緊急事態宣言が解除されますが、引き続き安全対策を実施し、

今後も取り組んでいきたいと思っております。こういった取り組みは保育園幼稚園につきま

しても、同様に取り組んでまいりたいと思っております。 

  

教育長 

 次に、その他②次回１０月度教育委員会定例会日程についてお願いします。 

 

教育総務課長 

 １０月の定例会の日程については、１０月２９日（金）１３時３０分からでいかがでしょ

うか。 

 

教育長 

 ただいまの定例会日程について、皆様ご都合はいかがでしょうか。 

 

全委員 

 ２９日（金）でよい。 

 

教育長 

 次回定例会は１０月２９日（金）１３時３０分からでお願いします。 

 

教育長 

 本日予定しておりました日程はすべて終了しました。これをもちまして、９月度教育委員

会定例会を閉会いたします。どうもありがとうございました。 

 

閉会宣言  １４：３０ 

 


